

五人入选国家集训队, 是外界对山东男篮近十年年 轻人培养方面的一种肯定, 到国家队"镀金"和历练,也 会激励小伙子们更上一层 楼。在国家队履历增长的同 时,是球员身价和眼界的相 应提升,然而过去一个赛季, 无论是黄金集团的投资还是 俱乐部战绩,却呈现出明显 的下滑。用什么留住手里这 帮好苗子?这是个问题。

五人入选国家集训队有喜有忧

山东男篮或遇 幸福的烦恼"

文/本报记者 刘伟 片/本报记者





丁彦雨航





李敬宇

十年育人,一朝破茧

山东男篮有队员正式入选国 家队12人名单,还要追溯到2002 从巩晓彬釜山亚运会后宣布退 出国家队,十年间,国家队的大门 就此为山东队关闭。正是从那时 起,山东男篮告别了"五虎将"时 代,正式步入新老交替,锻炼新人、 培养下一位"巩晓彬",成了山东球 迷和俱乐部最关心的事情,然而等 待也是极为漫长的。

在大彬退役执掌教鞭、球队正 式以锻炼新人为目标的这段日子, 山东男篮主要经历过两茬新人。第 一批是以老队长孙杰为代表的"新 三驾马车",他们在大彬退役后不 久球队新老搭配的阵容中崭露头 角,逐渐挑起大梁,除了孙杰,王 刚、陈晓东、曹振华也是其中代表。 在这批青年才俊当中,孙杰和陈晓 东距离国家队最近。

2010-2011赛季,在外教维斯 短暂执掌帅印的一年当中,孙杰迎 来职业生涯高光时刻。在那个赛 季,孙杰以场均20.2分的数据名列 国内球员得分榜第二位,并且是所 有国内外线球员中得分最高的。凭 借出色的个人状态,孙杰在赛季结 束后顺利入选国家集训队,遗憾的 是,在最终12人大名单竞争中,孙

杰未能赢得邓华德的青睐。 陈晓东刚出道时,凭借2.10米 的身高、劲爆的身体素质,被称为 巩晓彬接班人。2007年,准备为 2008年北京奥运会选材的尤纳斯, ·眼就相中了这位山东小将,准备 将其招致麾下。然而天妒英才,接 下来一个赛季,陈晓东遭遇严重伤 病,他不仅赛季报销,甚至被医生 判决了运动生命的"死刑",国家队

也成了他心中的痛。 随着上赛季山东男篮历史性 挺进总决赛,以丁彦雨航为代表的 "90后"一代渐渐吸引了外界的目 光,他们年少成名,拥有前辈不曾 企及的亚军成就,也未遭遇大的伤 病,在一番漫长而痛苦的等待后, 山东男篮盼来了国家队选材的"井

人气爆涨,留人需财

五名年轻人入选国家集训队, 是黄金男篮非常有面子的一件事, 然而在队员身价水涨船高的背后, 也隐藏着一些不安定因素。

在本赛季收尾阶段,网络上一 条流言不胫而走,这则流言称,新 疆有意于山东队当家球星丁彦雨 航,甚至不惜以重金将其拿下。此 事以小丁表态不会离开告终,不过 还是惊出了球迷一身冷汗。这则流 言之所以有这么强的杀伤力,原因

丁彦雨航并不是山东人,而是 个土生土长的新疆小伙,能来到山 东,是他在王非训练营的时候被大 彬动员过来的,回新疆打球不是没 有可能。除了乡情,山东男篮战绩 不佳,也影响了小丁未来职业生涯 的谋划。本赛季,因为种种原因,山 东男篮战绩大跳水,甚至没能晋级 季后赛,俱乐部战绩的下滑,同小 丁蒸蒸日上的表现背道而驰,令人

更重要的原因恐怕还在薪资 上。最近几年,新疆队以财大气粗 示人,自己看中的人,烧钱不带眨 眼。有传言称,为了得到新人周琦, 他们给"大魔王"开出了三年4500 万的巨额合同,即便潜力不那么大 的苏伟,年薪也在两百万。而在 2012-2013赛季打出名堂后,小丁 在山东男篮的基本工资不过90万。 坐稳了国家队主力后,一日小丁动 了离开的念头,在财大气粗的新疆 面前,山东根本留不住人。

其实薪资问题也是每个入选 国家队的年轻人都会考虑的问题。 有坊间传言称,一旦有国字号履 历,俱乐部开出的基本工资至少在 100万。事实上,靠青春饭养活自己 的运动员,除了将入选国家队作为 - 项荣誉,钱不可能不考虑在内。

记者观察

互惠互利,方能共赢

本报记者 刘伟

水涨船高,留不住球员, 绝非杞人忧天。事实上,小庙 留不住大佛的例子,之前已 经在山东队身上出现过。

2004年,17岁的张兆旭 被徐长锁相中,选拔进了山 东青年男篮。帐下有了 2.20米的大个,山东男篮很是 器重,球队与他签订了五年的 长合同,同时还为他专门制订 了一套训练和培养计划,予以 特殊对待。张兆旭也很争气, 这个书卷气颇重的大个子,篮 球场上悟性很高,进步很快。 2005年,以张兆旭、段成龙、李 林为核心,山东青年男篮一 举获得全国青年联赛冠军, 张兆旭大放异彩。

然而,姚明中方经纪人 陆浩的突然出现,打破了张 兆旭原本的成长轨迹,他为 这个大个子描绘了"更理想" 的未来:出国留学,从NCAA 参加NBA选秀。双方不谋而 合,于是2006年5月,张兆旭 离开了山东并提出解约。陷 入被动的俱乐部,先后试图 用法律和人情攻势留住张兆 旭,但都没有成功。良禽择木 而栖,在更好的前景面前,年

轻人显然不会选择平淡,张 兆旭的前车之鉴对俱乐部是

个警示。 目前山东男篮执行的薪 资结构属于"鼓励竞争型" "比如说小丁,他2012-2013 赛季的底薪是10万,全队最 低,但最后拿到手的钱是全 队最高的。底薪不是绝对的 要看你在球队里的作用和给 球队带来的贡献。"巩晓彬表 示。这种薪资结构的延续,短 期内还足够保证年轻球员的 积极性,此时,战绩就成了至

关重要的考量。 受制于俱乐部投资的削 减以及俱乐部同体育局之间 的矛盾,山东男篮本赛季战绩 糟糕,在一定程度上挫伤了球 员积蓄起来的积极性。如果新 赛季在外援引进以及体制方 面的一些问题不能及时有效 地化解,伴随年轻人国家队履 历的丰富,各种深层问题也将 暴露出来。

其实,年轻人入选国家 队同提升俱乐部实力之间并 不是此消彼长的关系,两者 之间更像是共赢的存在,然 而这种共赢,必须建立在俱 乐部梳理好各种关系、保证 战绩的基础之上。